

【專題】有蓮築基 助學子展翼逐夢

即時

採訪／張瑜倫、曾晨維、高瑞好

攝影／張瑜倫、李而義、陳奕良

在全臺大專校院中，單一獎學金總金額最高的**「有蓮獎學金」**，係本校管科所校友**徐航健**所設立，旨在鼓勵更多優秀及具研究潛能的學生就讀淡江，同時協助來自海外的學子順利展開在臺灣的求學旅程。110學年度起，連續6年，每年頒發總金額2千萬元，至今共有785位學生受惠，分別獲得20萬至2萬元不等的獎學金，為他們的學業與生活提供實質助力。

時報為瞭解獲得獎學金的學生，如何規劃與運用這筆高額獎學金，特別訪問獲獎學生，請他們分享感受「有蓮精神」的溫暖與鼓勵之際，如何訂定夢想並勇往直前，為人生奠定堅實的基礎。

文學院 資訊與圖書館學系四年級 侯逸蓁

侯逸蓁就讀高中時，便鎖定淡江資圖系，在家人支持下，透過繁星推薦順利錄取該系，展開一連串多元學習的嘗試與探索。她將這筆資源投入語言學習與職涯規劃，至今仍持續透過家教精進英語能力，並通過 Cambridge English: First 認證。

對博物館懷抱濃厚興趣的她，不僅修讀博物館相關課程，也以此為繼續進修或就業的方向，目前已參訪逾15所博物館，侯逸蓁從奇美博物館的參觀經驗萌生對該工作的嚮往，也曾邀請朋友一同造訪國立臺灣博物館，對方一句「原來博物館這麼有趣！」讓她發現，自己的熱情能夠發揮影響、傳遞文化的美好。

此外，她也善用校內資源，積極參與系上及學校活動，加入《淡江時報》，磨練文字與採訪技巧，因負責國際與兩岸事務處路線，過程中認識不少來自世界各地的學生，進而接觸多元文化。另在專業知能服務學習課程中獲得導覽經驗，進而加入資圖系教授林信成的研究團隊，協助策展與活動執行。升大四的暑假，她前往樹火紀念紙博

物館實習，擔任導覽員，帶領參觀者製作手工紙，並嘗試用英文和不同年齡層的觀眾互動，實踐所學。

<center>

有蓮獎學金獲獎者，資圖四侯逸蓁。（攝影／李而義）
</center>

理學院 應用科學博士班三年級 歐茲比（Carl Osby M. Mariano）來自菲律賓的歐茲比，因看到臺灣先進的創新科學與技術，選擇來臺深造。他先在國立臺灣師範大學物理系取得碩士學位，接著因嚮往淡江物理系在「同步輻射」領域的優秀師資與研究資源，決定報考本校博士班展開新旅程。

歐茲比表示，「有蓮獎學金」讓他無後顧之憂地專注學業，把握機會前往新加坡、荷蘭等地進行學術交流、參加研討會，全力投入研究，一圓科研之夢。他的研究以能源材料為主軸，表現優異，與指導教授莊程豪合作發表多篇國際期刊論文，並刊載於《Nature Nanotechnology》和《PRX Energy》等重要期刊。

2023年，歐茲比在國家同步輻射研究中心年會中，發表「新型鈷與石墨烯結合下的高產氫效率」，獲得壁報論文佳作，他感謝學校的栽培和莊程豪的指導，讓自己在博士班第一年就有亮眼成果，並順利發表論文於同步輻射專業期刊，也更加確定在淡江的學習是「最好的選擇」。

除了熱中學術，歐茲比也常擔任系上和菲律賓學校的聯絡窗口，積極推廣淡江；同時在學校修讀初級華語課程，希望未來能留在臺灣，繼續逐夢。

<center>

有蓮獎學金獲獎者，應科博三歐茲比（Carl Osby M. Mariano）。（攝影／張瑜倫）
</center>

工學院 水資源及環境工程學系碩士班一年級 林芳以
林芳以大學就讀本校水環系，因成績優異屢次獲得學業獎學金，大二時與同學組隊，在教育部第七屆「氣候變遷創意實作競賽」中，與政治大學並列銅牌。除了學業成就，林芳以也從登山新手成長為登山社社長，不僅習得戶外技能，培養出對運動的熱情，更完成「蒐集紙鈔上的山」的目標，成功征服大霸尖山、玉山及南湖大山，並於畢業時獲頒操行獎。

「淡江給了我很多資源，無論是競賽補助、獎學金，還是老師們的悉心指導，都是我選擇留下來攻讀碩士的原因。」她提到，系上老師不僅在課堂上傾囊相授，也關心學生生活上的點滴，讓她決定以預研生身分無縫接軌碩士班，持續深耕水環領域。

目前，林芳以的研究聚焦於「颱風路徑預報」，四月底前往奧地利維也納、五月將赴日本參加國際研討會發表論文。她感謝「有蓮獎學金」的支持，讓她能安心備戰國際會議，同時無後顧之憂地應付日常生活所需。未來計畫先留在學校，繼續追隨指導教授蔡孝忠進行研究，累積更多實務經驗與學術成果，「如果有機會，我希望能出國工作，看看世界、拓展視野。」

<center>

有蓮獎學金獲獎者，水環碩一林芳以。（攝影／陳奕良）
</center>

商管學院 產業經濟學系四年級 蔡博凱

蔡博凱家住蘆洲，童年時常與家人來淡水玩，對淡江大學並不陌生。選填志願時，在家人的鼓勵下，他將淡江列為第一志願，「爸媽說淡江是私校第一，資源豐富，校友表現優秀，加上有許多國際姊妹校，是個可以發揮的地方。」入學至今，他非常肯定當初的選擇。

在學業表現上，蔡博凱於大三下學期名列班上第一，平時積極投入專業能力養成，已考取多張金融相關證照，並通過台灣金融研訓院多項能力檢定。大四下學期則前往新光人壽實習，提早與業界接軌，為職涯鋪路。

對於獲頒有蓮獎學金，他滿懷感激。這筆獎學金讓他完成一段特別的學習旅程——騎機車逆時針環島。「沿途拜訪臺灣各地的大學與周邊社區，發現淡江與地方的連結真得很緊密，實習、打工、就業都很方便。」他表示，環島過程中除了認識臺灣在地文化與產業特色，更實際感受到各地經濟發展的脈動，將書本知識落實於社會觀察中。

不僅如此，他也將課堂所學付諸實踐，在「計量經濟學」課程的啟發下，進行股價預測與投資實測，成果超出預期。他開心地分享，「學以致用真的很有成就感。」目前，蔡博凱已錄取澳洲昆士蘭理工大學的雙聯碩士班（淡江財金全英語雙碩士學位學程），未來將展開新的國際學習旅程。

<center>

有蓮獎學金獲獎者，產經四蔡博凱。（攝影／李而義）

</center>

外國語文學院 西班牙語文學系一年級 陳靖亞

高中就讀體育班的陳靖亞，曾是競技體操選手，獲得全中運銀牌、市長獎等榮譽。「

我喜歡挑戰新領域，也希望未來能走向國際。」她提到高中時期曾入選教育部國際交換計畫，赴加拿大卑詩省Carihi高中交換一年；另參加教育部SDGs遊學計畫，到澳洲進行10天學習之旅；以及哈佛台灣英文領導營，累積豐富的跨文化學習經驗。

進入淡江後，陳靖亞選擇就讀西語系，規劃修習外交系輔系，並持續準備語言檢定，目標是精通雙外語，為未來國際交流與深造鋪路。她在學校積極參加社團活動與校際競賽，目前為國際大使團成員，希望藉此認識更多外國朋友，拓展國際視野。

陳靖亞表示，會選擇淡江，是因為學校重視國際化、語言資源豐富，讓她對校園環境早有好感。「就讀後發現這裡的學習氣氛和同學都很積極，老師也很鼓勵我們多方嘗試，真的很開心能在這裡開始大學生活。」

獲得有蓮獎學金，對她而言是一種肯定與動力。「這份獎學金讓我在大一就能放心投入語言學習，並支持我規劃赴西班牙交換學習、攻讀碩士學位，讓我更有信心朝國際舞臺邁進。」

<center>

有蓮獎學金獲獎者，西語一陳靖亞。（攝影／張瑜倫）
</center>

國際事務學院 國際事務與戰略研究所博士 吳佳幸

「這份獎學金不僅實用，更是一種無比的榮耀。」吳佳幸以優異表現獲頒「有蓮獎學金」，在學術之路也取得令人矚目的成績。因緣於校友的熱情推薦，她毅然決定報考淡江戰略所，展開一段全新的深造旅程。

「學長曾提到，淡江的教師對國際情勢具備深厚的掌握與獨到的洞察，能引領學生以宏觀視野理解當代全球變局，在教學與指導上極為扎實。」實際就讀後，吳佳幸深刻

感受到師長們的用心，尤其在論文訓練上強調理論與研究方法的嚴謹性。

吳佳幸的研究兼具實務與理論價值，2022年受邀前往美國華盛頓大學參加台灣研究學會年會，在西雅圖發表論文；2024年研究成果刊載於英國SSCI期刊《國防研究》。「這些成就不只是我個人的努力，更是老師們不吝指導與提攜的結果。」她坦言，「過去工作多以任務導向為主，鮮少有機會沉澱與思索理論，然而戰略所的學習經驗改變了我思考的方式。」老師們除了傳授課堂知識，更推薦閱讀資料，引導學生穩固基礎，並逐步建構自己的知識體系。

三年內順利取得博士學位，吳佳幸由衷感謝淡江的培育與支持，更表示，希望自己能像徐航健學長一樣，「幫助更多懷抱夢想的學子，這是我給自己立下的宏大心願。」

<center>

有蓮獎學金獲獎者，戰略所博士吳佳幸。（攝影／李而義）

</center>

彭冠翎 教育學院 教育與未來設計學系三年級 彭冠翎

高中畢業那年暑假，彭冠翎獲教育部「青年壯遊臺灣計畫」補助，走訪布袋戲文化，學習多媒體製作，開啟她多元探索的旅程。進入淡江教設系後，她將所學應用於實作，組織自主學習團隊參與桌遊設計、智慧校園黑客松及全國遊戲腳本競賽，並投入系上「實作基地」的空間整理和提案練習，更曾遠赴印尼參與國際移動學習計畫，拓展國際視野。

大二時，她帶領系上營隊，進行流行音樂與社會文化的體驗式策展，後因策展協力接任攝影社社長；也在食農教育專題中深化教案設計，提案更於創新創業競賽中獲獎；畢業專題結合建築基地分析發展設計，成果將於校外展出，也進一步確立研究所方向，未來將朝建築與設計跨域整合邁進。

彭冠翎感謝「有蓮獎學金」讓她得以添購筆電、支付學費，在大學期間參與跨校選課及實習，並感謝系上師長與同儕的陪伴與支持。回憶當初在東吳哲學系與淡江教設系之間的抉擇，系主任鄧建邦的一番說明，讓她選擇這個充滿創意與自由的地方。「這段學習旅程很值得，並讓我相信，知識與實踐能帶來堅定的力量。」

<center>

有蓮獎學金獲獎者，教設三彭冠翎。（攝影／李而義）

</center>

AI創智學院 人工智慧學系一年級 蔡曜宇

蔡曜宇的父母皆為淡江校友，十分肯定母校的正向發展及用心辦學，因此鼓勵他選擇就讀。他也感謝家人一直以來給予充分的支持與自由，讓他能夠勇於探索自己的興趣與未來方向。對於獲得有蓮獎學金，他表示：「這份資助不僅在經濟上幫助我，更是對我努力的肯定。」

身為大一新鮮人，蔡曜宇目前將重心放在課業上，特別喜歡覺生紀念圖書館提供的優質學習環境。他表示，當初選擇AI系，是出自於本身興趣及對未來發展潛力的期待，進入大學後修習「人工智慧應用實驗」課程，更進一步激發了他成為軟體工程師的志向。他已規劃未來學習藍圖，包括考取相關專業證照，前往日本交換學習，甚至參與業界實習，以提早與職場接軌，若有機會，也會考慮繼續升學。

雖然入學不到一年，蔡曜宇已感受到師長教學認真、同學相處融洽的校園氛圍，讓他更加肯定當初選擇淡江是正確的決定。他也以學校「企業最愛私校第一」的評價為榮，相信強大的校友們將成為他未來職涯發展的重要助力。

<center>

有蓮獎學金獲獎者，AI一蔡曜宇。（攝影／李而義）
</center>

精準健康學院 高齡健康管理學研究所碩士班一年級 朱康暉

「這份獎學金給了我莫大的支持。」朱康暉坦言，在職進修充滿挑戰，卻也讓他重新感受到學生生活的單純與熱情。每週三天奔波臺北宜蘭之間，獎學金正好補貼了通勤開銷，也讓他添購筆電，用於寫報告、進行研究，讓學習沒有後顧之憂。

當初選擇淡江，是因為身邊不少親朋好友都是校友，公司老闆更是淡江人，也因此全力支持他繼續進修。

目前擔任高齡健管所碩一班代，朱康暉笑說，重返校園最大的收穫是拾回「單純的快樂」，同學間彼此照應、老師們也願意伸出援手，在繁忙工作與研究之間，找到一種平衡。他的論文研究方向鎖定在減輕長照住宿式機構中護理師的工作負擔，希望結合人工智慧與智慧偵測裝置，改善人力不足與工作壓力過大的現況，「我想把這些成果真正落實在宜蘭在地，讓智慧照護能服務到更多人。」

朱康暉表示，學術與產業的視角不同，但目標共同一致，更能在老師們的引導下，有系統地分析問題並提出解決之道。他期許自己未來能將智慧經營照護的專業技術，應用在宜蘭高齡化社會的現場，發揮實質影響力，也希望有天能像徐航健學長一樣，用實際行動傳承這份愛心與熱情。

有蓮築基 助學子展翼逐夢

有蓮獎學金 捐贈簽約儀式

管理所1976年舉

徐航健學長

樸實剛毅的實踐者



淡江時報



淡江時報